
Κύριε Πρόεδρε, 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Καλώς ορίσατε στην καρδιά της Ελλάδας. 
Καλώς ορίσατε στην περιφέρεια των µεγάλων δυνατοτήτων και των 
µεγάλων προσδοκιών.  

Σε µια περιφέρεια η οποία βιώνει τη κρίση σκληρά – και πολλές φορές 
απάνθρωπα – αλλά έχει όλα εκείνα τα αντικειµενικά ανταγωνιστικά 
πλεονεκτήµατα για να κάνει το άλµα προς τα εµπρός. 
Η σηµερινή συνάντηση λοιπόν είναι σηµαντική, παρά τον αδιαµφισβήτητο 
κοµµατικό της χαρακτήρα.  

Μπορεί και πρέπει να συµβάλλει σε έναν γόνιµο πολιτικό και κοινωνικό 
προβληµατισµό. Η θεσµική εκπροσώπηση και συµµετοχή όλων 
µας είναι επιβεβληµένη και για αυτό σας ευχαριστώ θερµά για την 
πρόσκληση.  

Θα ήµουν βέβαια πολύ ευτυχής κύριε Πρόεδρε αν είχατε καταφέρει να 
στριµώξετε στο πρόγραµµα σας και τη συνάντηση που σας πρότεινα µαζί µε 
τους ∆ηµάρχους και τους τοπικούς φορείς για να σας  ενηµερώσουµε 
αρµοδίως για τα προβλήµατα και τις προκλήσεις της περιφέρειας. Θέλω να 
πιστεύω πως πέρα από τα εσωτερικά του Σύριζα στη περιοχή µας, ο κ. 
Αποστόλου θα σας ενηµερώσει για τα προβλήµατα της περιφέρειας.    
 
Κυρίες και κύριοι, 

Στο Περιφερειακό Συµβούλιο όλοι µας µοιραζόµαστε τις ανησυχίες 
µας και τις αγωνίες µας. Από κοινού αναζητούµε λύσεις για τα προβλήµατα 
που αντιµετωπίζουµε. 
 
Είναι ιδιαίτερα ελπιδοφόρο πως µε τους συναδέλφους στο Περιφερειακό 
Συµβούλιο  πολλές φορές ξεπερνάµε τις πολιτικές και ιδεολογικές γραµµές 
που µας χωρίζουν και καταλήγουµε -- έστω και µε µεγάλη προσπάθεια -- σε 
κοινούς τόπους. Είναι νοµίζω αυτό δείγµα πολιτικής ωριµότητας αλλά και της 
κρισιµότητας  των στιγµών. 
 
Άκουσα µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον την τοποθέτηση του κ. Πρόεδρου. Επιτρέψτε 
µου βέβαια να σηµειώσω πως ο προγραµµατικός λόγος στη Ελλάδα της 
κρίσης οφείλει να µην εστιάζει µόνο στο «τι» θέλουµε να πετύχουµε - αλλά 
κυρίως στο «πως» θα το πετύχουµε. 
 

 
 



Σε αυτό το πλαίσιο και σε ορίζοντα πενταετίας το µεγαλύτερο ζήτηµα 
που καλούµαστε όλοι µας να αντιµετωπίσουµε έχει να κάνει µε την αβάσιµη 
και λανθασµένη κατηγοριοποίηση της περιφερείας µας στον λεγόµενο Στόχο 
2.  

Μια στατιστική στρέβλωση η οποία έχει ως αποτέλεσµα να λαµβάνουµε 
δραµατικά µειωµένα ευρωπαϊκά κονδύλια, παρά την οδυνηρή οικονοµική και 
κοινωνική πραγµατικότητα, που όλοι βιώνουµε. 

 
Και  για να είµαι απολύτως σαφής, το Σύνταγµα της Ελλάδας προβλέπει 
ότι όλοι οι Έλληνες είναι ίσοι. Εµείς δεν ζητάµε κάτι το παραπάνω ή 
κάτι το περισσότερο. ∆εν ζητάµε χαριστικές ρυθµίσεις, δεν ζητάµε δώρα. 
Πολύ απλά απαιτούµε το κοινωνικό και αναπτυξιακό µέρισµα που µας 
αναλογεί. 
 
Το 2016 στο πλαίσιο της επαναδιαπραγµάτευσης του ΕΣΠΑ, δυο 
δισεκατοµµύρια  ευρώ των Ευρωπαϊκών πόρων θα κατανεµηθούν. Θέλω να 
πιστεύω ότι όλες οι πολιτικές δυνάµεις του τόπου θα στηρίξουν το δίκαιο 
αίτηµα µας. 
 
Κύριε Πρόεδρε, 
 
Εσείς κι εγώ ανήκουµε στην ίδια γενιά. Ανήκουµε στην πλέον µορφωµένη 
γενιά που έχει ποτέ πατήσει αυτά τα χώµατα και στην πλέον Ευρωπαϊκή – 
µπορεί το χαρτζιλίκι µας να ήταν σε δραχµές αλλά οι µισθοί µας ήταν πάντα 
σε ευρώ. Ανήκουµε  δυστυχώς και στη πρώτη γενιά από τη σύσταση του 
ελληνικού κράτους που θα ζήσει χειρότερα από την προηγούµενη.   

Ξεκινάµε βέβαια από διαφορετικές πολιτικές αφετηρίες, έχουµε διανύσει  
διαφορετικές διαδροµές, όµως σε κάθε περίπτωση νοµίζω πως συγκλίνουµε 
στην ανάγκη να µην επαναληφθούν τα λάθη του παρελθόντος. 
Οι αστοχίες, οι καταχρήσεις, οι υπερβολές και τα εγκλήµατα που µας έφεραν 
ως εδώ.  

 

 

Αν και το πολιτικό σύστηµα ακόµα και σήµερα λειτουργεί, για να δανειστώ µια 
προσφιλή ρήση του Ταλεϋράνδου , «σαν να  µην διδάχτηκε τίποτα και σαν να 
µην λησµόνησε τίποτα» η δικιά µας γενιά είναι εκείνη που έχει υποχρέωση να 
κάνει τη διαφορά. Και δεν αναφέροµαι απλώς σε µια αλλαγή πολιτικών ή 
πρακτικών αλλά πάνω από όλα σε αλλαγή νοοτροπιών. 



Για  αυτό και  δεν σας κρύβω πως µου προξένησε ιδιαίτερη εντύπωση, πως 
σήµερα ακολουθήσατε τη πεπατηµένη δεκαετιών και τάξατε τα πάντα στους 
πάντες. Αντιλαµβάνοµαι βέβαια την πρόσκαιρη πολιτική σκοπιµότητα, όµως 
κύριε Πρόεδρε αναρωτιέµαι:  

- ∆εν περιµένει η κοινωνία από την δικιά µας γενιά σήµερα 
να κοµίσουµε έναν νέο πολιτικό πολιτισµό; Να δηµιουργήσουµε νέα 
πεδία πολιτικού ανταγωνισµού και όχι να επιµένουµε σε ένα 
ξεπερασµένο µοντέλο άσκησης πολιτικής;  

- ∆εν περιµένει η κοινωνία να µιλήσουµε επιτέλους την γλώσσα της 
αλήθειας και όχι να υποσχόµαστε και µετά να τρέχουµε να µάζέψουµε 
τα ασυµµάζευτα ;  

- ∆εν περιµένει η κοινωνία να παρουσιάσουµε πραγµατικές λύσεις σε 
πραγµατικά προβλήµατα; Να χτίσουµε την πολιτική µας παρουσία µε 
πράξεις και όχι µε λόγια;   

 
Το λέω αυτό διότι και εγώ όπως οι πιο πολλοί συµπατριώτες µας είµαι 
ιδιαίτερα προβληµατισµένος µε τα τεκταινόµενα στην κεντρική πολιτική σκηνή. 
Η πίεση είναι µεγάλη εντός και εκτός συνόρων. Η χώρα µας είναι παγιδευµένη 
στη µέγγενη των λαθών της και των πολιτικών σκοπιµοτήτων των πιστωτών 
µας.  Γνωρίζετε όλοι, πως η οργή και η αγανάκτηση περισσεύουν. Μια εν 
πολλοίς δικαιολογηµένη κρίση πολιτικής αντιπροσώπευσης έχει µετατραπεί 
σε κρίση πολιτειακών θεσµών και δηµοκρατικών αξιών.  

Όλοι βλέπουµε ένα φως στο βάθος του τούνελ. Αρχίζω δυστυχώς πια να 
φοβάµαι όµως πως δεν είναι κάτι παραπάνω από το τρένο που έρχεται να 
µας πλακώσει. Το µεγάλο ζητούµενο σήµερα είναι η εθνική συνεννόηση. 
Έστω και τα βασικά. Να οικοδοµήσουµε µια νέα πολιτική κουλτούρα 
συνεργασίας. Από κάτω προς τα πάνω. Από τα δηµοτικά και τα περιφερειακά 
συµβούλια µέχρι τη Βουλή. ∆εν χρειάζεται να αλλοτριωθούµε ή να 
νοθεύσουµε την πολιτική µας κατεύθυνση,  ακόµα και αν διαφωνούµε δεν 
σηµαίνει πως δεν µπορούµε να συνυπάρχουµε.    

Επιτρέψτε µου λοιπόν να επιµείνω.  

 

Τώρα είναι η ώρα της συστράτευσης και της ενότητας. Τώρα είναι η 
ώρα να παραµερίσουµε τις όποιες κοµµατικές σκοπιµότητες. Ας µην 
πριονίζουµε το κλαδί στο οποίο όλοι µαζί καθόµαστε. Τώρα είναι η ώρα της 
Εθνικής Ελλάδος. 
 
Σας ευχαριστώ πολύ. 


